

附件 2-1:

武汉理工大学学术学位标准

一级学科代码: 0811

一级学科名称(中文): 控制科学与工程

一级学科名称(英文): Control Science and Engineering

编制单位: 自动化学院

参编单位: 管理学院

第一部分 一级学科简介

控制科学与工程以控制论、系统论和信息论等为基础,是研究工程与社会经济系统的信息获取、建模、动静态特性分析、控制策略求解等理论与方法、以及各种控制和自动化系统的设计、实现和运行维护等技术的学科。控制科学与工程学科在理论与实践相结合、学科交叉渗透以及军民融合发展等方面具有显著的特色与优势,对我国社会经济发展和国家安全发挥了不可替代的重大作用。

控制科学与工程学科在我国的发展历史悠久辉煌,是钱学森等老一辈科学家为实现国家现代化和中华民族伟大复兴而创建的。半个多世纪以来,本学科形成了理论坚实、综合交叉性强、工程应用与时俱进、人才培养适应面宽的特点。以控制科学与工程学科为基础的自动化技术是人类文明和国家强盛的重要标志,自动化技术发展水平已成为衡量一个国家现代化程度的重要指标。智能、生物和网络等新技术赋予控制科学与工程学科新的内涵,使其超越了原来的时空限制,增强了学科所涉及的不确定性、多样性和复杂性,使学科发展既面临巨大挑战,也获得空前的发展机遇。

经过多年的努力,武汉理工大学控制科学与工程一级学科,形成了以建材、交通及汽车三大行业应用为主要特色,以智能控制与复杂工业过程控制为重点的稳定研究方向。其中具体包括“智能控制与智能自动化”“生产过程计算机控制”

“计算机控制与信息系统集成”“智能机器人系统”“智能交通信息处理与控制”“汽车电子信息与控制技术”“故障诊断理论与应用”“图像处理与计算机视觉”“现场总线与分布式控制”“复杂系统建模与控制”“运动体的轨道与姿态控制”“新一代卫星定位与导航系统”等 12 个自设研究方向。该一级学科可培养“控制理论与控制工程”“检测技术与自动化装置”“模式识别与智能系统”“导航、制导与控制”“系统工程”等二级学科方向的硕士研究生。

第二部分 硕士学位授予基本要求

一、获本学科硕士学位应掌握的基本知识

本学科硕士研究生的知识结构主要包括数学和物理基础理论知识，计算机科学、网络与通信技术、信息获取与信息处理、智能科学与技术等相结合的跨学科领域知识结构；同时，应掌握获得控制科学与工程的国家重大需求和国际学术前沿等知识的方法。

1. 基础知识

应掌握数值分析、矩阵论、数理统计、随机过程等数学知识和电路、电子、力学等物理知识。通过学习基础理论课程，提高科学思维和逻辑推理的能力，能够运用数学语言描述科学问题，建立适当的数理模型，并使用计算机工具进行科学分析和计算。

2. 专门知识

应掌握线性系统理论、智能控制理论、最优控制、检测技术、信息融合、系统工程、系统优化与调度、数字信号处理、机器视觉与模式识别、机器学习、导航与制导系统、系统建模理论与仿真、物联网应用技术等专门知识。

3. 工具性知识

应掌握英文，能熟练阅读本专业的英文资料，能使用英文进行学术交流；应掌握计算机程序设计技能；应掌握控制科学与工程实验方法和系统仿真技术；能够熟练使用计算机和与本学科相关的科学仪器设备。

二、获本学科硕士学位应具备的基本素质

1. 学术素养

应具有从事本学科工作的才智、涵养和创新精神，应了解本学科相关的知识产权、研究伦理等方面的知识。应努力学习本学科和相关研究方向的基础理论和系统的专业知识，做到融会贯通、学以致用，促进自身的知识积累和研究素质的提高。应努力掌握控制系统中信息提取、转换、传递与处理的方法与技术、计算机应用技术和实验与仿真方法，培养和提高实际动手能力。紧密结合学术报告、专题讲座、科研项目等多种形式，在科研实践活动中不断提高实际动手能力。

应熟悉国家对版权、专利权、软件著作权等知识产权保护的相关法律，了解知识产权保护中的社会公德，明白自己的责任、权利和义务，熟悉学校为知识产权保护制订的相关规定。应自觉遵守社会公德，恪守学术道德规范，尊重他人的知识产权，承担自己学位论文和其他学术著作发表过程中的相应责任。

应掌握本学科相关研究伦理的知识，遵守国家相关法律、法规和公认的生命伦理原则，在科研工作中维护人的尊严、保护人的生命与健康。

2. 学术道德

应恪守学术道德规范，遵纪守法。从事学术研究应具有严谨求实、科学创新的态度，自觉遵守国家法律、社会公德和学术惯例；坚持做到一丝不苟、严谨为学、诚信为人，反对投机取巧、粗制滥造、急功近利；坚持科学的理性批判精神，维护科学的研究的客观性；坚持实事求是，遵守诚实求真的原则；树立献身科学事业的崇高理想，正确对待科学的研究的名誉和回报。要认真、严谨、客观、公正地进行学术评价，采取公开申报、回避等措施避免利益冲突。

在各项科学的研究和学术活动中，必须遵守国家颁布的相关保密规定、所在学校制定的学术规范要求、学术界公认的学术道德，以及本学科应共同遵守的科学的研究、论文写作、学术引文、学术评价等规范。

三、获本学科硕士学位应具备的基本学术能力

1. 获取知识能力

应具有通过各种方式和渠道，有效地获取研究所需知识及其研究方法的能力。课程学习是硕士研究生系统深入学习和掌握本学科基础知识，拓宽知识领域，加深专业了解，提高分析问题和解决问题能力的重要环节。应努力学习控制科学与工程坚实的基础理论和系统的专业知识，做到融会贯通、学以致用，提高自身的知识积累和研究素质。

应在课程学习的基础上，通过阅读学术专著和学术论文、参加学术报告会等多种形式和渠道培养主动获取研究所需知识的自学能力。在阅读学术专著的过程中，应力求深入理解专著所表述的学术思想和知识体系。在阅读学术论文的过程中，应抓住论文所解决的科学问题，学习论文所表达的分析问题和解决问题的方式、方法。在参加学术报告会的过程中，应积极思考，多提问题，抓住学术报告所解决的科学问题和解决问题的核心思想

2. 科学研究能力

应具有评价和利用已有研究成果的能力和解决实际问题的能力。
文献综述是培养硕士研究生评价和利用已有研究成果能力的重要环节。应在导师的指导下广泛阅读本学科的文献资料，及时了解本学科及相关研究领域的前沿动态和最新进展。文献阅读应以近年科学技术发展的最新成果和学术期刊的原始文献资料为主，体现本学科的前沿性、新颖性和交叉性。

应在导师的指导下制定详细的学位论文研究工作计划。论文工作计划应包括：研究方向、文献阅读、选题报告、课题研究、学术交流、学位论文，以及实践环节等方面的要求和进度。学位论文的研究应针对本学科有价值的科学或技术问题进行，所选课题应涉及本学科的前沿、热点、难点和重要理论或技术等问题，应具有理论意义或实际应用价值。学位论文研究工作应在导师的指导下由硕士研究生独立完成。在研究过程中，硕士研究生应使用具有一定创新性的方法对所选课题进行深入研究并得出科学的实验数据和合理的分析结论。学位论文研究成果应得到本学科同行专家的认可。

3. 实践能力

应具有开展学术研究或技术开发的能力，完成科学技术实验的技能，与他人

合作开展科研工作的协调能力。

应通过参与本学科的科学研究、技术开发或工程设计等科研工作培养和锻炼自己的实践能力。

以科学研究为内容的科研工作主要包括：通过对本学科专业研究进展及现状的了解和掌握，分析并提出本学科专业方向科学问题；在学位论文研究工作中对所提出问题的解决方案和方法进行深入的研究；熟悉科学实验中所涉及的对象特性、仪器设备工作原理和使用方法；并设计出合理的实验方案；通过理论分析和实验数据处理，得出相应的结论。

以技术开发或工程设计为内容的科研工作主要包括：通过对实际工程和生产过程现有技术进展及现状的了解和掌握，分析提出本学科基于工程和生产需要为背景的、旨在改进和提高现有工程和生产技术水平的研究问题；在学位论文研究工作中，对所提出的问题探讨新的技术方案和实现方法的可能性；熟悉实际工程和生产过程中所涉及的对象特性、仪器设备工作原理和使用方法；在比较、分析和实际应用的基础上，得出能够对改进和提高现有工程和生产技术水平有所借鉴的研究结论。

应在学位论文研究工作中与导师和其他研究人员积极合作，培养与他人合作进行科学研究或技术开发工作的能力。在课程学习阶段，应积极与授课教师和同学进行讨论，提高合作学习的能力。在学位论文研究阶段，应定期向导师主动汇报研究工作的进展，分析研究工作中所遇到的问题，讨论解决问题的技术路线，汇总研究工作的结果，梳理研究工作的成果。应在与他人合作进行学术研究或技术开发的过程中虚心学习、实事求是，应在研究过程中与合作者相互交流，应在研究结果总结中反映合作者的贡献。

4. 学术交流能力

应具备良好的学术表达和交流的能力。在学期间应积极参加学术论坛、学术报告会、学术专题讲座、学术会议等学术活动。在参加学术论坛的过程中，应积极争取机会就论文研究工作的阶段性成果进行口头报告；在参加学术报告会和专题讲座的过程中，应勤于思考、积极提问、主动交流。在参加学术会议时，应虚

心学习国内外研究前沿的最新动态，善于归纳总结与论文研究工作相关的研究进展，积极与其他参会人员进行学术交流，锻炼与他人进行学术交流的能力，并及时总结参加学术活动的心得、体会和收获。在参加学术活动的过程中应遵守国家和所在单位关于保密管理的相关规定。对涉密项目及其研究成果在未解密或公开前不得泄露涉密内容。

5. 其他能力

应当具有将理论知识与实践结合的能力，应当积极观察工作中所遇到的具体问题，并将其凝练为相应的科学理论问题；进而选择合理的研究方法与技术路线，从而在更高视角对实际问题提出解决方案，提升研究的通用性与普适性。

应熟练掌握英语，能熟练地阅读英文专业文献资料和撰写英文报告，具有流利的英语听说能力；有较强的运用计算机的能力，能编制本专业工作所需的计算机软件；具有从事科学研究及教学工作和独立担任专门技术工作的能力。

应具有一定的协同创新能力。

四、学位论文基本要求

1. 规范性要求

硕士学位论文的撰写应在导师指导下由硕士研究生本人独立完成，论文的内容应与论文研究工作紧密相关。硕士研究生在进行论文研究工作和撰写学位论文的过程中应以严谨求实、科学创新的态度进行，应遵守国家法律法规、保密规定、社会公德和研究伦理，应恪守学术道德、学术规范和学术惯例。

硕士学位论文的撰写应符合学术作品的公共规范和格式要求。论文应有突出的主题，针对一个具体的控制科学与工程问题展开系统深入的研究，并得出有价值的科学技术研究结论。论文表述应具有系统性和逻辑性，应立论正确、观点鲜明、层次清楚、重点突出、表达准确、文字精练、图表规范、数据可靠、说明透彻、推理严谨，应避免使用文学性质或带感情色彩的非学术性语言，对专业常识应简写或不写。

硕士学位论文按顺序应包括：封面、独创性申明和学位论文使用授权书、中文摘要、英文摘要、目次、主要符号对照表、绪论、正文、总结与展望、致谢、

参考文献、攻读学位期间获得与学位论文相关的科研成果目录（含学术论文、著作、科研奖励及发明专利等）、必要的附录等。学位论文应使用规范简体汉字撰写（留学生论文可以使用中文或英文书写，但均应使用中文封面）。

论文题目应简明扼要地反映论文工作的主要内容，切忌笼统。论文摘要是对研究内容的高度概括，应具有独立性、自明性，应是一篇简短但意义完整的文章，摘要中应包括对问题及研究目的的描述、对研究过程和研究方法的简要介绍、对研究结论的简要概括，摘要应以第三人称编写。论文绪论中应包含：问题的提出、选题背景及意义、本课题国内外研究现状、拟采用的研究方法、论文结构安排等内容。正文分若干章节阐述研究内容和相关结果，应具体介绍作者的研究工作和取得的成果，对他人的研究成果一定要按照学术规范要求进行引用标注，并明确加以说明和区分。各章之间要存在有机联系，符合逻辑顺序。正文每章应有本章小结。总结与展望部分应对论文主要研究结果进行提炼和概括，主要阐述自己的创造性工作及所取得的研究成果在本学科中的地位、作用和意义，并指出有待进一步解决的问题。要严格区分自己取得的成果与导师及他人的科研工作成果，应准确、简明、完整、有条理、实事求是地评价自己的研究成果。

2. 质量要求

论文所研究的题目应涉及本学科的前沿或应用热点，应具有一定的理论意义或实际应用价值。论文应提出新见解或使用创新性的方法对所选课题进行研究与设计，得出科学的实验数据与仿真结果，并能进行合理的分析，以表明作者具有从事科学研究工作的能力。论文研究成果的学术价值与实际应用价值应得到本学科同行专家的认可。

第三部分 编撰人

陈跃鹏、黄珍、廉城、李向舜、石英、苏义鑫、肖纯。